全国财政工作会议提出下半年奋斗目标

力争超额完成财政收入任务不得突破国家财政支出预算

本刊讯:今年下半年财政工作的奋斗目标是,财政收入要保证完成国家预算任务,并力争超过一些,财政支出要控制在国家预算范围以内,尽量不要突破,并做到全国财政收支平衡。这是今年7月28日到8月6日在北京召开的全国财政工作会议提出来的。会议期间,中共中央政治局委员、书记处书记、国务院副总理田纪云到会作了重要讲话(讲话内容另做专题报道)。国务委员兼财政部长王丙乾于会议结束时作了讲话。财政部副部长田一农在会议开始时讲了话。

王丙乾在讲了统一思想认识,贯彻落实党中央、国务院对当前财政经济工作的指示精神之后,根据当前财政情况和历史经验,对在经济体制改革中如何自觉地保持财政收支平衡问题提出了四条途径。他还讲了如何继续端正财政工作的指导思想,进一步为经济发展和体制改革服务的问题。

田一农在讲话时指出,贯彻落实中央、国务院关于当前财政经济工作的指示精神,抓紧增收节支工作,确保今年财政收支平衡,是当前财政工作的中心任务。他说,实现今年财政收支平衡,总的说来,要做到开源与节流并重,但支出增长过猛是当前的主要问题,应当把工作重点放在节流方面,努力紧缩开支。为此,他提出要求。

一、要认清当前的财政形势,正视存在的问题。去年财政收入增加得比较多,有经济发展的正常因素,也有许多特殊因素。有些同志误认为财政状况已经好转,可以多花一些钱了,要求增加开支的呼声很高,胃口很大,上

项目,铺摊子,花钱大手大脚。对这种盲目的 乐观情绪应引起重视。

二、要采取有力措施,确保今年财政收支 平衡。今年是"七五"计划的第一年,不论从 经济上,还是从政治上,都要求今年实现财政 收支平衡。"六五"期间我国财政收支由巨额 赤字转为基本平衡,又由基本平衡转为完全平 衡,这个成果是来之不易的。我们一定要珍惜 这一成果,不仅要做到今年财政收支平衡,而 且要使这种平衡的局面长期保持下去。这样, 对经济发展和体制改革有利。

三、要重申量入为出的原则压缩非急需的 开支,并正确处理吃饭和建设的关系,统筹安排财政支出。在紧缩开支中,一要坚决控制固定资产投资,特别 是要 把计划外 的项目 控制住,把非生产性基建投资控制住,二要坚决纠正各级机关、团体、企事业单位增机构、加人员,以及花钱大手大脚、铺张浪费的现象,刹住这方面的不正之风。

四、要坚决刹住摊派风,进一步把企业搞活。近几年,通过各项改革,企业扩大了自主权,活力大大增强。目前国营企业的留利水平已经不低,钱已经不少了,问题在于四面八方向企业伸手,中间摊派太多。现在支持、促进企业搞活,主要不是再多给钱的问题,而是着重解决中间截留的问题,整 顿集资,严 禁摊派。

会议还检查分析了上半年国家预算执行情况,交流了工作经验,研究了今年增收、节支、挖潜、堵漏等方面的措施,部署了下半年的财政工作。